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SchlieBung der Biichereien bei der Miinchen Klinik - Ein Irrweg der Geschéaftsfiihrung?
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Anfrage Nr. 20-26 / F 00458 von der Stadtratsfraktion DIE LINKE. / Die PARTEI
vom 07.04.2022 , eingegangen am 07.04.2022

Sehr geehrte Damen und Herren,
Ihrer Anfrage liegt folgender Sachverhalt zu Grunde:

,Die Patient*innen und Beschaftigten der Minchen Klinik gGmbH (MUK) haben derzeit noch
die Mdglichkeit an den Klinikstandorten Bogenhausen, Harlaching, Neuperlach und Schwabing
Uber die Minchner Stadtbibliotheken Blicher, Horbiicher oder DVDs auszuleihen. Dieses
Angebot soll nur noch bis zum 31.12.2022 fortgefiihrt werden. Nach unseren Informationen hat
die Geschaftsfihrung der MUK den Vertrag mit den Miinchner Stadtbibliotheken gekiindigt.
Insbesondere fur Kinder und Jugendliche der Kinder- und Jugendpsychosomatik, fir die
Pflegekrafte und fir Patient*innen die einen langeren Krankenhausaufenthalt in der MUK
haben, ist dieses Angebot aus unserer Sicht enorm wichtig und unverzichtbar. Das Argument,
andere Kliniken haben dieses Angebot auch nicht, ist nicht nhachvollziehbar. Das Angebot ist
aus unserer Sicht ein wichtiger Bestandteil der Personalbindung und fordert die
Patient*innenzufriedenheit in besonderer Weise. “

Herr Oberbirgermeister Reiter hat mir Ihre Anfrage zur Beantwortung zugeleitet. Bei der
Anfrage handelt es sich um die Zustandigkeit der Geschéftsfihrung im Rahmen des
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operativen Geschaftsbetriebs der Minchen Klinik gGmbH, die Beantwortung erfolgt daher in
Abstimmung mit der Miinchen Kilinik.

Die aufgeworfenen Fragen beantworte ich wie folgt:

Frage 1:
Vor welchem Hintergrund wurde der Vertrag gekiindigt?

Antwort:

Aufgrund des bis zum Jahresende laufenden Kooperationsvertrags zahlt die Miinchen Klinik —
unabhangig von der Leistungserbringung durch die Stadtbibliothek — einen festen Betrag von
200 TEUR pro Jahr. Laut Auskunft der Stadtbibliothek ergibt sich an den Standorten dartber
hinaus ein Defizit im mittleren bis oberen sechsstelligen Bereich. Daher wurde vonseiten der
Munchner Stadtbibliothek eine Reduzierung dieses Betrags abgelehnt, obwohl die Blichereien
in den Kliniken pandemiebedingt teilweise geschlossen werden mussten bzw. nur reduzierte
Offnungszeiten hatten.

Weiterhin haben rund finf Prozent der Leser*innen keinerlei Bezug zur Miinchen Klinik, was
darauf schlieRen lasst, dass in diesen Féllen auf die kostenlose Ausleihe zuriickgegriffen wird,
anstatt die kostenpflichtigen Leistungen der Stadtteilbibliotheken in Anspruch zu nehmen.

Frage 2:

Gab es vor der ausgesprochenen Kindigung Gesprache zwischen der Geschéaftsfuhrung der
Munchen Klinik, dem Direktor der Minchner Stadtbibliotheken, dem Gesundheitsreferat und
dem zustandigen Kulturreferat, mit dem Ziel Lésungen zu finden?

Antwort:
Die Geschaftsfuhrung der MiK war diesbezlglich im Austausch mit dem Verwaltungsleiter
der Minchner Stadtbibliothek.

Frage 3:

Sind in der Neubauplanung der MUK an den jeweiligen Klinikstandorten Raumlichkeiten fur die
Stadtbibliotheken vorgesehen? Wenn ja, welche Verwendung finden diese Raume jetzt? Wenn
nein, warum wurden diese Raumlichkeiten von der Planung nicht mitgeplant?

Antwort:

Bei den laufenden Grof3baumalRhahmen an den Standorten der Neubauten Schwabing und
Harlaching sind wegen der fehlenden Forderfahigkeit durch den Freistaat Bayern keine
gesonderten Flachen fur die Bibliotheken geplant worden. Am Standort Neuperlach befindet
sich die Bibliothek derzeit in nicht sanierten Flachen neben der Radiologie im Erdgeschoss. Im
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Rahmen der Zielplanung werden diese saniert und nach Mdglichkeit neu verortet. Am Standort
Bogenhausen ist im Rahmen des Masterplans eine adaquate Planung der zu sanierenden
Flachen mdglich. Eine Sanierung muss aus Mitteln der MUK finanziert werden, da diese
Flachen ebenfalls nicht férderfahig sind.

Im Rahmen der weiteren Verhandlungen mit der Minchner Stadtbibliothek soll ein neues
Konzept fur ein Angebot durch die Stadtbibliothek fiir Patient*innen, Mitarbeiter*innen und
externe Besucher*innen der MUK fir alle Standorte erarbeitet werden (vgl. Antwort zu 8). Eine
konkrete Kostenkalkulation fir die Einrichtung bzw. Sanierung der Flachen in Neuperlach und
Bogenhausen kann nach Vorliegen der fur die Standorte passenden Vorschlage erstellt
werden.

Frage 4:

Wie hoch waren jeweils jahrlich die Ausleihen vor der Pandemie (im Jahr 2018 und 2019) und
wie hoch waren jeweils die Ausleihen in den Jahren der Pandemie (in den Jahren 2020 und
2021)?

Antwort:

Die Nutzung der Krankenhausbibliotheken aus Sicht der Stadtbibliothek fur die Jahre 2019 —
2021 sind der nachstehenden Ubersicht zu entnehmen. Fiir 2018 kénnen die Zahlen in dieser
Aufschliisselung von der Stadtbibliothek nicht geliefert werden, da die Zahlen damals noch
nicht auf diese Weise erhoben wurden.
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Schwabing Eogen- Thalkirchen Harlaching Meuperlach Insgesamt
ausen
Patienten 1.257 2414 458 1.354 1.126 6.609
davon Kinder 460 0 35 492 0 987
Personal 189 1.294 36 165 126 1.810
E Externe 116 135 6 175 47 479
™ |Leser gesamt 1.562 3.843 500 1.694 1.299 8.898
Besuche (Raum und
Station) [ALY 5.130 2.026 6.646 8.032 31.581
Anzahl Entleihungen 14.323 14.866 3.126 18.310 13.776 64.401
Patienten 326 176 117 720 248 1.588
davon Kinder 139 0 b6 488 0 633
Personal 174 232 43 245 213 907
§ Externe 58 12 4 49 35 158
™ |Leser gesamt 558 420 164 1.014 487 2.653
Besuche (Raum und
Station) 3.373 2.158 714 3.082 3.140 12.474
Anzahl Entleihungen 7.159 5.167 1.060 8.436 6.317 28.139
Patienten 144 b B 491 79 806
davon Kinder 74 0 ] 394 a 468
— |Personal 188 [kl kL 34 156 513
S |Exteme 22 4 0 2 31 59
Leser gesamt 354 161 40 527 296 1.378
Besuche (Raum) 2657 1.707 287 3.039 2.510 10.200
Anzahl Entleihungen b6.560 3.123 665 7.213 5.980 23.51
Frage 5:

Gibt es aulRer der Coronapandemie weitere Griinde fur den Rickgang der Ausleihen?

Antwort:

Eine Ursache ist die Verklirzung der Verweildauer. Hinzu kommt die zunehmende Verbreitung
digitaler Medien und das allgemein schwindende Interesse an gedruckten Medien, was nicht
nur Buchverlage, sondern auch Zeitungs- und Zeitschriftenverlage sehen. Auf diese
Entwicklung wird tblicherweise mit zunehmenden Online-Angeboten reagiert.

Frage 6:
Teilt die Geschaftsfuhrung der Munchen Klinik die Auffassung, dass das Angebot fur
Beschaftigte und Patient*innen ein wichtiges Angebot ist?
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Antwort:

Die Geschaftsfihrung halt das stadtische Angebot einer Bilcherei fur Blrger*innen fir wichtig.
Dies umfasst selbstverstéandlich auch die Beschéftigten und Patient*innen der Miinchen Kilinik.
Aus diesem Grund ist die Geschéftsfihrung der MUK mit dem Verwaltungsleiter der Minchner
Stadtbibliotheken auch im direkten Austausch, um Lésungsmaoglichkeiten zu erértern.

Frage 7:

Sind wirtschaftliche Griinde die einzige Entscheidung, die zur Kiindigung gefiihrt haben?
Wenn ja, warum wurde der Stadtrat nicht mit dem Defizit befasst bzw. wurde versucht eine
L&sung zwischen den Beteiligten stadtischen Betrieben zu finden?

Antwort:

Die geringen Offnungszeiten (z. B. Klinikum Thalkirchner StraRe an einem Tag fiir drei
Stunden; Klinikum Bogenhausen an drei Tagen jeweils drei Stunden) und das fehlende
Ambiente der Raumlichkeiten férderten die Attraktivitat des Leistungsangebots nicht.
Zwischenzeitlich haben sich erfreulicherweise z. B. durch das Aufstellen der BibBox neue
Lésungsmaoglichkeiten ergeben. Die Wiederaufnahme der Gespréache zeigt die Bedeutung und
Wertschatzung des Themas.

Frage 8:
Welche Rahmenbedingungen brauchte es, dass das Angebot tber den 31.12.2022 erhalten
bleibt?

Antwort:

Die Munchen Klinik ist beauftragt, die Méglichkeiten einer Fortfiihrungsvereinbarung, die ab
2023 in Kraft treten kann, zu prifen und zusammen mit der Miinchner Stadtbibliothek neue
Konzepte vorzulegen. So steht beispielsweise mit der BibBox grundsatzlich eine innovative
Alternative zur Verfligung, auf der sich zukinftige Lésungen aufbauen lie3en. Die BibBox hat
einen Flachenbedarf von 15 gm und ist barrierefrei zuganglich. Man bestellt in der BibBox
mittels Kundenkarte z.B. ein Buch tber das Terminal und kann das bestellte Buch innerhalb
einer kurzen Frist in der BibBox abholen. Fur Patient*innen der Minchen Klinik soll die
Moglichkeit einer Gastkarte mit der Miinchner Stadtbibliothek erértert werden.

Erfahrungen mit der BibBox konnte die Minchner Stadtbibliothek bereits wéahrend der
Umbauphase eines Standortes im Stadtteil Bogenhausen sammeln. Im April wurden erste
Gespréache zwischen der Minchen Klinik und der Stadtbibliothek mit dem Ziel gefiihrt, dieses
Konzept weiter zu denken und entsprechende R&umlichkeiten an den Standorten der
Munchen Klinik zu identifizieren sowie die Technik zusammen mit der Minchener
Stadtbibliothek bereitzustellen. Wichtig dabei ist, dass auch das digitale Angebot der
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Stadtbibliothek zur Verfiigung gestellt wird und die Stadtbibliothek entsprechende Konzepte
vorlegt. Mit der Bereitstellung einer WLAN-Infrastruktur in den Neubauten und schon heute am
Standort Neuperlach sind dann auch die technischen Voraussetzungen verfugbar.

Die Gesprache zwischen der Miinchen Klinik und der Stadtbibliothek werden mit dem Ziel
eines auf aktuelle Bedirfnisse angepassten Angebots, das auch wirtschaftlichen
Gesichtspunkten Rechnung tragt, fortgesetzt.

Mit freundlichen GrifRRen

gez.
Beatrix Zurek
berufsmalige Stadtratin



